
68 ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО

ЮРИДИЧНА НАУКА № 6/2011

ПРАВОВИЙ РЕЖИМ МАЙНА
АКЦІОНЕРНОГО ТОВАРИСТВА

Б.А. Яськів
здобувач кафедри господарського права
юридичного факультету
КНУ імені Тараса Шевченка

Постановка проблеми. На сьогоднішній день для науки господарського
права актуальними для вирішення є проблемні питання правового регулювання
майнових відносин в акціонерному товаристві. Це стосується насамперед їх регу/
лювання в розрізі правового режиму майна, як універсальної для всіх суб’єктів
господарювання категорії господарського права, що останнім часом досить ак/
тивно почала досліджуватися як в Україні, так і за її межами.

У чинному законодавстві України, як вірно зазначають деякі науковці, норми
щодо правового режиму майна суб’єктів господарювання сформульовані та розмі/
щені, як правило, безсистемно, за змішаним принципом. Деякими нормами встанов/
люється правовий режим власності (об’єктів власності) безвідносно до виду суб’єктів
господарювання, іншими встановлюється правовий режим майна окремих суб’єктів
господарювання, правовий режим окремих видів майна та ін. [1, с. 15].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі питання правового ре/
жиму майна акціонерного товариства досліджували, як правило, фрагментарно
вчені/правознавці: дореволюційні (до жовтня 1917 р.) – П.Н. Гусаковський, І.Т. Та/
расов, П.П. Цитович, І.А. Покровський, А.І. Камінка, Г.Ф. Шершеневич, Л.І. Петра/
жицький; зарубіжні – У. Батлер, Дж. Чарльзворт, Ш. Дуднаут, К. Валвслі, Р. Гуд,
Т. Рідей; радянські та російські – М.М. Агарков, С.М. Братусь, А.В. Венедиктов,
О.С. Іоффе, З.М. Заменгоф, О.А. Красавчиков, В.В. Лаптєв, С.С. Алексєєв, С.К. Єлькін,
Р.Л. Наришкіна, В.В. Долинська, С.А. Фролов, Є.В. Протасов, Н.А. Сєдова, О.Г. Шуто/
ва, А.Н. Кірсанов, Ю.Н. Сальникова, В.А.Чернишов, Є.О. Суханов, В.С. Бєлих,
Д.В. Ломакін; українські – Г.В. Пронська, О.М. Вінник, О.Р. Кібенко, О.С. Янко/
ва, І.В. Спасібо/Фатєєва, В.М. Кравчук, Н.С. Кузнєцова, О.В. Дзера, Ю.П. Пацур/
ківський, Ю.А. Слюсаренко, Ю.В. Хорт, В.С. Щербина та інші. Також цікавими
для дослідження є праці та погляди відомих економістів та науковців у сфері еко/
номіки, зокрема: К. Маркса, А. Сміта, А. Берлі, К. Мінза, В.К. Загарій, Н.П. Слобо/
дяника, О.О. Єранкіна та ін.

Категорія правового режиму майна дозволяє розкрити правове станови/
ще акціонерного товариства у повному обсязі, визначити зміст його майнових
прав та обов’язків у процесі здійснення господарської діяльності.

На сьогоднішній день у вітчизняній юридичній науці немає актуального
монографічного дослідження з даної тематики. Монографія Ю.П. Пацурківського
на тему «Правовий режим майна суб’єктів підприємницької діяльності» [4, с. 28],
по/перше, охоплює лише загальні питання правового режиму майна всіх органі/
заційно/правових форм суб’єктів підприємницької діяльності, що не дозволило
досліднику звернути увагу на особливості правового режиму майна суб’єктів
господарювання, що створюються в окремих організаційно/правових формах,
зокрема, акціонерного товариства.
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По/друге, дане дослідження в рамках монографії вже не відповідає право/
вим реаліям, так як правове регулювання майнових відносин акціонерного това/
риства зазнало суттєвої трансформації за останні роки, відбулися суттєві зміни в
законодавстві щодо правового становища акціонерних товариств (наприклад,
набрали чинності з 01 січня 2004 р. ЦК України та ГК України, з 15 березня 2006 р.
Закон України «Про холдингові компанії в Україні», з 30 квітня 2009 р. Закон
України «Про акціонерні товариства»; втратили чинність Закони України «Про
власність» (з 27 квітня 2007 р.), «Про підприємства в Україні» (з 01 січня 2004 р.);
положення Закону України «Про господарські товариства» (ст.ст. 1/49) у час/
тині, що стосується акціонерних товариств тощо (з 30 квітня 2011 р.)).

В той же час, в юридичній літературі представлена низка праць, які так чи
інакше пов’язані з майновими відносинами акціонерного товариства, однак,
більшість авторів не висвітлює всіх аспектів правового режиму майна акціонер/
ного товариства. Зокрема, звертають увагу на правовий режим окремих видів
(частин) майна: статутного капіталу акціонерного товариства [5; 6; 7], прибутку
акціонерного товариства [8, с 3], дивідендів акціонерного товариства тощо, а не
на правовий режим усього майна акціонерного товариства.

Досить ґрунтовною для дослідження є праця В.С. Щербини, який зумів
систематизувати поняття та зміст правового режиму майна всіх суб’єктів госпо/
дарювання, однак, як визнає сам науковець, є необхідність у проведені подальших
наукових досліджень правового режиму майна суб’єктів господарювання [1]. Це,
зокрема, стосується й особливостей правового режиму майна акціонерного това/
риства, як досить поширеної форми господарської організації в народному госпо/
дарстві України.

Метою статті є дослідження та вирішення ряду проблемних теоретичних
питань правового режиму майна акціонерного товариства, а саме, автор поставив
перед собою завдання:

/ дослідити правову природу категорії «правовий режим», «правовий ре/
жим майна» та узагальнити основні положення науки господарського права про
правовий режим майна суб’єкта господарювання в цілому;

/ розкрити особливості змісту правового режиму майна акціонерного то/
вариства;

/ дати визначення поняттю «правовий режим майна акціонерного товари/
ства»;

/ провести юридичний аналіз чинного законодавства стосовно правового
режиму майна акціонерного товариства;

/ сформулювати аргументовані пропозиції удосконалення механізму пра/
вового регулювання майнових відносин в акціонерному товаристві.

В наступних публікаціях автора буде зроблена спроба деталізації окремих
елементів правового режиму майна акціонерного товариства, зокрема структури
майна, порядку набуття (формування) майна, порядку використання майна в про/
цесі здійснення господарської діяльності та припинення акціонерного товариства тощо.

Основні результати дослідження. Мобілізація великого за обсягом майна,
як правило, значною кількістю окремих власників та його відокремлення для
створення самостійної майнової бази акціонерного товариства – ключова засада
створення та існування об’єднання капіталів. Економічна сутність акціонерного



70 ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО

ЮРИДИЧНА НАУКА № 6/2011

товариства полягає в консолідації великого за обсягами капіталу, концентрація
якого для здійснення великих торгових, а потім і промислових проектів ще на
зорі виникнення акціонерних товариств дозволяла їм бути найбільш впливови/
ми гравцями на ринку товарів, робіт та послуг.

В акціонерному товаристві, враховуючи те, що така господарська організа/
ція є класичною формою об’єднання капіталів, майнові відносини мають доміну/
юче значення, оскільки створюється воно на основі об’єднання майна заснов/
ників та учасників, та здійснює свою господарську діяльності з метою отримання
прибутку, за винятком деяких суб’єктів господарювання у формі акціонерного
товариства, якими є фондові біржі, Національний депозитарій (що здійснюють
господарську діяльність без мети отримання прибутку) тощо.

Питання майнових відносин в акціонерному товаристві регулюються ЦК Ук/
раїни [2], ГК України [3] та Законом України «Про акціонерні товариства» та
низкою підзаконних нормативно/правових актів, норми яких і будуть предме/
том дослідження в рамках цієї публікації.

З прийняттям Закону України «Про акціонерні товариства» від 17 вересня
2008 р. не в повній мірі отримали вирішення проблеми правового регулювання
майнових відносин в акціонерному товаристві, більш того, спеціальний закон
містить низку суперечливих положень, аналіз яких буде проведений у цій та
інших публікаціях автора. Спеціальний закон містить достатню кількість прога/
лин та неточностей, що перешкоджає ефективному застосуванню його норм, а на
нашу думку, основне правове навантаження повинне нести саме спеціальне зако/
нодавство, ядром якого і є Закон України «Про акціонерні товариства».

З огляду на це: по/перше, спеціальний закон потребує суттєвого доопрацю/
вання в частині регулювання майнових відносин в акціонерному товаристві (вне/
сення відповідних змін та доповнень); по/друге, є нагальна необхідність у прий/
нятті низки підзаконних нормативно/правових актів, адаптованих до положень
спеціального закону, без яких він породжує правові ризики, які впливають на
господарську діяльність акціонерного товариства та на прийняття рішень потенцій/
ними інвесторами такого суб’єкта господарювання. В таких правових реаліях на
сьогоднішній день спостерігається тенденція масового переходу від акціонерної
форми господарської організації до інших, зазвичай до товариства з обмеженою
відповідальністю.

До наукового дослідження теоретичних питань правового режиму майна
акціонерного товариства автора спонукали наступні моменти:

1) в науці господарського права відсутній єдиний підхід до розуміння ка/
тегорії правового режиму майна суб’єкта господарювання;

2) немає однозначного розуміння понять «майно акціонерного товариства»,
«капітал акціонерного товариства», «фонди акціонерного товариства», «активи» та ін.;

3) елементи правового режиму майна акціонерного товариства розпоро/
шені в масиві чинного законодавства України, що ускладнює, а в деяких випад/
ках навіть унеможливлює застосування відповідних норм;

4) правове регулювання майнових відносин в акціонерному товаристві на
рівні спеціального закону значною мірою є неповним, лаконічним;

5) чинне законодавство про акціонерні товариства містить багато супереч/
ливих положень про майнову основу акціонерного товариства;
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6) відсутня адекватна підзаконна нормативно/правова база (насамперед
актів ДКЦПФР), адаптована до новацій спеціального закону;

7) чинне законодавство про акціонерні товариства не в повній мірі адапто/
ване до законодавства ЄС відповідно до Загальнодержавної програми адаптації
законодавства України до законодавства Європейського Союзу;

8) суперечна (неоднозначна) та несистематизована судова практика засто/
сування норм чинного законодавства про акціонерні товариства, в розрізі майно/
вих відносин товариства за спеціальним законом та ін.

Перш ніж приступити до з’ясування правової природи категорії «право/
вий режим майна акціонерного товариства», необхідно дослідити сутність по/
нять «правовий режим», «правовий режим майна», «правовий режим майна
суб’єкта господарювання».

В теорії права поняття «правовий режим» використовується при характе/
ристиці системи та механізму правового регулювання [9; 10; 11; 12].

С.С. Алексєєв вважає, що правовий режим можна визначити як порядок
регулювання, який виражений в комплексі правових засобів, що характеризу/
ють особливе поєднання взаємодіючих між собою дозволів, заборон, а також
позитивних зобов’язань, які утворюють особливий напрямок регулювання. Пра/
вовий режим виражає ступінь жорсткості правового регулювання, наявність об/
межень або пільг, допустимий рівень активності суб’єктів, межі їх правової само/
стійності. Як правильно підмічено науковцем, характеристика правових режимів
нерідко дається визначеним об’єктам прав, але «режим об’єкта» – це лише скоро/
чене словесне позначення порядку регулювання, що виражається в характері та
об’ємі прав у відношенні до цього об’єкта (того чи іншого природного об’єкта
(авт. речей, майна), виду державного майна, землі тощо) [9]. На думку В.Б. Іса/
кова, правовий режим – це соціальний режим об’єкта, закріплений правовими
нормами і забезпечений сукупністю юридичних засобів [11].

Подібне до визначення правового режиму, яке запропонував С.С. Алексєєв,
дають й інші науковці, під яким розуміють певний порядок правового регулю/
вання, який забезпечується через особливе поєднання залучених для його
здійснення способів, методів і типів правового регулювання. Оскільки ж набір
цих складових буває різним, то і діапазон можливих правових режимів досить
великий – від жорстких до відносно м’яких [10; 12].

Таким чином, правовий режим – це теоретична категорія юридичної на/
уки, що означає певний набір методів та способів правового регулювання, за до/
помогою якого встановлюється особливий порядок правового регулювання сус/
пільних відносин, у тому числі й тих, що виникають у зв’язку з володінням, кори/
стуванням та розпорядженням майном.

Нерідко в юридичній літературі та чинному законодавстві України можна
зустріти поняття «правовий режим майна», однак ні науковці, ні законодавець не
виробили єдиного підходу до розуміння змісту цієї універсальної категорії.

Досить часто в наукових джерелах з цивільного, земельного та інших галу/
зей права авторами ведеться мова про правовий режим майна юридичної особи,
правовий режим окремих видів речей (майна), правовий режим земельних діля/
нок тощо [4;13]. В чинному законодавстві існує ряд спеціальних нормативно/
правових актів, якими встановлюється правовий режим майна, що закріплюєть/
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ся за спеціальними суб’єктами. Наприклад, Закон України «Про правовий режим
майна у Збройних Силах України» визначає правовий режим майна, закріплено/
го за військовими частинами, закладами, установами та організаціями Збройних
Сил України, і повноваження органів військового управління та посадових осіб
щодо управління цим майном [14]. Закон України «Про правовий режим майна,
що забезпечує діяльність Верховної Ради України» визначає порядок володіння,
користування та розпорядження майном, що забезпечує діяльність Верховної Ради
України [15].

Слід звернути увагу на те, що таке широке використання категорії право/
вого режиму майна в різних галузях права підтверджує її універсалізм, однак
вона була розроблена наукою господарського права [16] і спрямована на встанов/
лення особливого правового порядку формування (набуття), використання (ек/
сплуатації), вибуття (відчуження, споживання, знищення) майна та звернення
стягнення на майно суб’єктів господарювання, що пов’язано з необхідністю чітко/
го правового механізму реалізації державою публічних інтересів (оподаткування
прибутку, захист конкурентного середовища, інтересів кредиторів, споживачів тощо).
Цивільне законодавство, незважаючи на те, що майнові відносини є предметом його
регулювання, не може враховувати ці особливості, оскільки йому притаманний пе/
реважно диспозитивний метод правового регулювання, а Цивільний кодекс України
має виключно приватноправовий характер. У таких умовах роль господарського
законодавства є ключовою, оскільки воно може гармонійно поєднувати як диспози/
тивний (автономії волі), так й імперативний (владних приписів) метод правового
регулювання майнових відносин суб’єктів господарювання.

В юридичній літературі з господарського (комерційного, торгового,
підприємницького) права нема єдиного підходу до розуміння правового режиму
майна суб’єкта господарювання, який дає можливість розкрити зміст правового
регулювання майнових відносин суб’єкта господарювання.

Існуючі в юридичній літературі визначення правового режиму майна за
своїм змістом складаються з різного за ступенем деталізації переліку ознак еко/
номічного чи юридичного характеру, що нерідко виражається в поєднанні цих
двох груп ознак, які «дублюють» однакові за змістом їх властивості, що з різних
боків розкривають єдине поняття правового режиму майна.

Як вважають деякі науковці, правовий режим майна господарських това/
риств та їх об’єднань – це порядок правового регулювання механізму формуван/
ня та закріплення їх майнової бази, який визначається сукупністю нормативних
актів [17]. А.В. Венедиктов під правовим режимом майна розуміє обсяг прав та
обов’язків окремих підприємств та органів управління стосовно майна, що закріп/
лене за підприємством, а також порядок використання цього майна та звернення
на нього стягнення за зобов’язаннями підприємства [18].

На думку В.А. Чернишова, правовий режим майна комерційної організації
означає існування всередині основних правових форм майнового відокремлення
(права власності та похідних речових прав) особливих правил реалізації право/
мочностей володіння, користування і розпорядження майном в процесі підприє/
мницької діяльності. Правовий режим може встановлюватися відносно фондів,
коли майно відокремлюється та обліковується за особливими правилами, які
необхідно виконувати всім суб’єктам підприємницької діяльності [19, с. 112].
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Подібне визначення дає і С.К. Єлькін, який розкриває зміст та сутність
правового режиму майна акціонерного товариства як встановлених у законо/
давстві правил реалізації правомочностей з володіння, користування та розпо/
рядження майном товариства в процесі підприємницької діяльності [20,  с. 8].
І.В. Єршова визначає правовий режим майна як «сукупність встановлених зако/
нодавством правил з володіння, користування та розпорядження « [21, с. 162].

На нашу думку, не можна погодитися з такими підходами до визначення
правового режиму майна, оскільки зазначені науковці (крім А.В. Венедиктова та
В.В. Лаптєва) його зводять до порядку реалізації суб’єктивного права власності на
майно, що не дозволяє зрозуміти його дійсного змістовного навантаження, яке
визначене теорією права. В той же час суб’єкт господарювання не завжди є власни/
ком майна, яке він використовує для здійснення господарської діяльності. По/пер/
ше, майно може закріплюватися за деякими суб’єктами господарювання (наприк/
лад, за унітарними підприємствами) і на похідних від права власності правових
титулах (господарське відання, оперативне управління), праві володіння, користу/
вання тощо. По/друге, суб’єкт господарювання може отримувати майно від влас/
ника на підставі договірного зобов’язання (оренда, лізинг, кредит тощо). По/третє,
таке розуміння правового режиму майна не дозволяє зрозуміти основні обмежен/
ня та преференції щодо структури (складу), набуття, користування та вибуття майна,
а також звернення на нього стягнення кредиторами, що притаманно будь/якому
правовому режиму. Останнє стосується, наприклад, встановлення мінімального
розміру майна в процесі створення суб’єкта господарювання (акціонерне товари/
ство – мінімальний розмір статутного капіталу дорівнює розміру 1250 мінімаль/
них заробітних плат тощо); заборони формування майнової бази певними видами
майна (векселі, облігації власної емісії, надання послуг за рахунок оплати вартості
акцій тощо); встановлення обмежень щодо звернення стягнення на майно тощо.

Кардинально інше визначення правового режиму майна запропонувала
Г.В. Пронська, яка вважає, що поняття правового режиму майна підприємства охоп/
лює встановлені правовими нормами структуру цього майна, порядок його набут/
тя, використання, і вибуття, а також звернення на нього стягнень кредиторів [22].

На думку В.С. Щербини, це визначення правового режиму є найбільш вда/
лим, яке дозволяє з’ясувати: по/перше, структуру (складові частини, види) май/
на, закріпленого за суб’єктом господарювання, що в свою чергу, створює мож/
ливість визначити особливості правового режиму окремих видів зазначеного
майна; по/друге, порядок (джерела, способи, процедуру) формування майнової
бази та майнового стану (шляхом відображення його засобами бухгалтерського
обліку) суб’єкта господарювання; по/третє, порядок використання (експлуатації)
різних видів майна в процесі здійснення господарської діяльності (в тому числі
його амортизації, застосування норм і нормативів тощо); по/четверте, порядок
вибуття майна з майнової сфери суб’єкта господарювання (відповідно до умов
укладених договорів, у тому числі у вигляді санкцій за порушення договірних
зобов’язань; шляхом використання у своїй господарській діяльності; у вигляді
сплати податків та інших обов’язкових платежів; шляхом вилучення майна за
рішенням уповноважених органів, у тому числі у вигляді санкцій за порушення
правил здійснення господарської діяльності (авт. адміністративно/господарсь/
ких санкцій) тощо [1].
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Виходячи з цього, зміст правового режиму майна визначається структу/
рою майна суб’єкта господарювання, порядком набуття (формування), викорис/
тання та вибуття майна, закріпленого за суб’єктом господарювання у правових
формах (видах) майнового відокремлення чи на іншій правовій підставі, а також
порядком звернення стягнення на майно кредиторами суб’єкта господарювання.

Основою правового режиму майна суб’єктів господарювання, на якій ба/
зується їх господарська діяльність, відповідно до ч. 1 ст. 133 ГК України є право
власності, а також речові права осіб, які не є власниками, – право господарського
відання, право оперативного управління.

Крім зазначених, господарська діяльність може здійснюватися також на
основі інших речових прав (речові права на чуже майно), до яких відносяться,
зокрема, права володіння, права користування. Відповідно до ст. 398 ЦК України,
право володіння чужим майном виникає на підставі договору з власником або
особою, якій майно було передане власником, а також на інших підставах, вста/
новлених законом.

Основними чинниками, які характеризують основи правового режиму
майна суб’єктів господарювання є: економічний зміст та цільове призначення
майна; форма власності майна; правовий титул, на якому майно набуте суб’єктом
господарювання; вид майна; вид суб’єкта господарювання; сфера здійснення та
вид діяльності, що здійснюється [1].

З огляду на це можна стверджувати, що зміст правового режиму майна
суб’єкта господарювання визначається в залежності від організаційно/правової
форми господарської організації.

З врахуванням з’ясованої вище природи (сутності) категорії правового
режиму майна суб’єкта господарювання, слід стверджувати, що правовий режим
майна акціонерного товариства – це встановлена в чинному законодавстві сис/
темна сукупність елементів, якими є структура (склад) майна, порядок форму/
вання (набуття) майна, порядок використання (експлуатації) майна, порядок
вибуття (відчуження або повернення власнику) майна акціонерного товариства,
а також порядок звернення стягнення на майно його кредиторами.

Висновки. Як з’ясовано в процесі дослідження, розроблена наукою госпо/
дарського права категорія правового режиму майна спрямована на встановлення
особливого правового порядку формування (набуття), використання (експлуа/
тації), вибуття (відчуження, споживання, знищення) майна та звернення стяг/
нення на майно суб’єктів господарювання, що пов’язано з необхідністю чіткого
правового механізму реалізації державою публічних інтересів (оподаткування
прибутку, захист конкурентного середовища, інтересів кредиторів, споживачів
тощо). Правовий режим майна акціонерного товариства є встановленою у чин/
ному законодавстві системною сукупністю елементів, якими є структура майна,
порядок формування (набуття) майна, порядок використання (експлуатації) май/
на, порядок вибуття (відчуження або повернення власнику) майна акціонерного
товариства, а також порядок звернення стягнення на майно його кредиторами.

Таким чином, проведене автором дослідження не дало відповіді на всі за/
питання щодо правового режиму майна акціонерного товариства. Більш деталь/
ного дослідження потребують окремі його елементи: структура майна, порядок
набуття (формування), порядок використання (експлуатації), порядок вибуття
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майна та порядок звернення на нього стягнення кредиторами товариства, спроба
якого буде здійснена автором у наступних тематичних публікаціях.
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Яськів Б.А. Правовий режим майна акціонерного товариства
У статті досліджуються питання правового режиму майна акціонерного товари2

ства. Проаналізована юридична література та чинне законодавство України дають змогу
автору статті систематизувати на теоретичному рівні основні елементи правового ре2
жиму майна акціонерного товариства.

Ключові слова: правовий режим, правовий режим майна, акціонерне товариство,
майно акціонерного товариства, капітал акціонерного товариства, майнова база акціонер2
ного товариства, структура майна, правовий титул майна.

Яськив Б.А. Правовой режим имущества акционерного общества
В статье исследуются вопросы правового режима имущества акционерного обще2

ства. Анализ юридической литературы и действующего законодательства Украины дали
возможность автору статьи систематизировать на теоретическом уровне основные эле2
менты правового режима имущества акционерного общества.

Ключевые слова: акционерное общество, имущество акционерного общества, соб2
ственность, актив  имущества, пассив имущества, капитал акционерного общества, струк2
тура имущества.

Iaskiv B.A. Legal regime of the Joint Stock Company assets
The article examines the issues of legal regime of the joint stock company assets. Analysis of

legal publications and the current legislation of Ukraine enabled the author to provide a theoretical
systematization of the key elements of legal regime of the joint stock company assets.
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